

投身商場歷經世故 成功秘訣在把握機會 周志明師兄 1972 年畢業生

時光飛逝，當日在學校散發英姿的少年轉眼已變成商界精英，褪去一身稚氣，髮絲添白，回到熟悉的校園，勾起了他的點點回憶。



一、離校不忘報校恩

周師兄的校園生活豐富多彩，他在校時積極參與課外活動，曾經參加數學學會、天文學會、學生會，又籌辦過聯校科學展覽，接受報章訪問。令師兄遺憾的是儘管他會考成績不俗，但因英文不及格而要重讀中五。

師兄在這個大家庭中成長，離校之際仍依依不捨。他在與當年校長孔太茶聚時，得知當時的舊生會面臨解散危機，他卻挺身而出，把舊生會重組為校友會，運作至今。他提及當年作出這樣的決定只因為與其他素未謀面的師兄弟一樣，對此感到不忍心，結果在機緣巧合之下還結識一群志同道合的校友，算是意外之獲。師兄組建校友會時懷有大志，設立四個目標，為在校生、畢業生、退休生和教職員提供適時的幫忙。可是，即使師兄不斷抱有希望，到現時為止，只能完成第一個目標。從師兄的言語中我感受到他的惋惜和歉意，雖然心懷一顆報校之心，無奈沿途阻礙重重。即使如此，師兄還是對母校充滿感激，做力所能及的事情報答學校。他加入校管會，以從商的角度給予學校有關管理的建議，實在是作出太多貢獻，為學校提供不同角度的意見。

二、尋找事業新機遇

周師兄在中七畢業後便投身社會工作，經過多年的闖蕩和累積經驗，在大家樂公司擔任高層，代表公司到台灣和新加坡開展業務。可是，在事業進行得熱火朝天的時候，他毅然作出了創業的決定。「在大公司有人為你遮風擋雨，但我想獨自拿著傘面對風雨。」就是這樣的念頭，即使在原有工作崗位有不俗的發展，他卻決定獨自闖蕩。而師兄創業超過 30 年，取得非凡成就，在國內各省市都有



客戶，但香港經濟經歷大起大跌，金融風暴和「沙士」接踵而來，他又如何面對？「最重要的是觀察，分析，檢討和修訂。」師兄在事業上的成功離不開他的細心觀察和處見不驚，即使到陌生地方工作，也能透過觀察迅速適應，闖出自己的一片天。

三、工作家庭相平衡

在工作進行得如火如荼的時候，難免會忽略到家庭。師兄則笑言他有一套獨特的方法，能同時兼顧兩者。「我會帶子女到我出差的地方，一邊旅行一邊工作。」師兄出差時會帶子女到工作的地方，除了遊玩之外，也會令他們學習準備一個展覽，既能讓子女在他的工作中找尋興趣，亦能工作家庭都兼顧。講到師兄的太太，他便充滿感謝和歉疚，當年師兄在結婚後不久便自行創業，初期投放大量資金，亦沒有收入來源，只靠太太的薪金維持生活，即使現在工作走上軌道，生活逐漸富裕，但內心仍然覺得虧待了太太。從師兄的言語中透出的他對家庭的愛和責任心，不斷改變自己的工作方式，減少應酬，只為有更多時間陪伴家人。

四、飽經世故授勸勉

周師兄在商場闖蕩數十年，原以為我們之間會有距離感，以為師兄高深莫測，但通過談話後才了解他是多麼的平易近人。講及同學即將踏出社會，他卻把我們當作自己的兒女，耐心指導。他說到職場與學校不同，前者是謀生的地方，沒有人有責任教導他人，同事之間存在勾心鬥角。因此，踏出社會前必須調整心態，學會控制自己的脾氣，人無完人，要學懂從錯誤中學習。「我送給你們八個字，『謀事在人，成事在天』。」師兄教導我們，要好好裝備自己，自我管理，找尋獨特的機會，便能成功。上天造就我們機會，但我們必須盡全力去做才有可能成功。

隨著下課鈴聲一響，便提示我們訪問已到尾聲。「聽君一席話，勝讀十年書」，師兄的教誨我們會銘記於心。時間分秒逝去，周師兄望著年輕的面孔，彷彿想起當年的自己，而正值年少的我們，留在校園的時間還有多少？



5D 彭湘兒(2017-2018)

